

Права человека в Таджикистане

Правозащитники, выразив озабоченность по поводу положения прав человека в Таджикистане, отметили, что особую тревогу вызывает положение со свободой слова в этой стране.

Действующая в Брюсселе правозащитная организация «Международное сотрудничество по правам человека» провела анализ положения с правами человека в трех среднеазиатских странах – Казахстане, Туркменистане и Таджикистане, за последние три месяца.

В Таджикистанской части доклада, подготовленного организацией «Нота Бене» говорится, что положение со свободой слова, остается одной из причин беспокойства, так как только в 2013-2014 годах в суды Таджикистана были поданы 45 исков против журналистов, в отношении одного журналиста даже было открыто уголовное дело. Одним из самых громких процессов против СМИ, стало дело «интеллигенция против независимого издания «Азия Плюс» и её редактора Ольги Тутубалиной, что, по словам авторов доклада «еще раз нанесло удар по процессу гласности и свободе слова в стране».

В докладе также отмечены случаи угроз на журналистов и бездействия властей в расследовании таких случаев. В качестве примера можно привести обращение журналиста радио «Имруз», Орзу Исоева, по поводу телефонных угроз Исоеву со стороны представителей фирмы «Q-net»

Орзу Исоев в мае этого года в программе «Тема дня» подверг критике деятельность этой компании, которая занимается сетевой торговлей, и сравнил ее деятельность с финансовой пирамидой.

Также в докладе выражена озабоченность по поводу, того, что закрытие доступа к Интернет-ресурсам, в частности к новостным сайтам, социальным сетям, по неофициальному указанию Службы связи, превращается в обычное явление. Авторы доклада уверены, что это одна из главных проблем, которая негативно отражается на большей части населения страны.

Один из популярных в Таджикистане сайтов Youtube за последний год блокировался четыре раза. Последний раз этот сайт вместе с остальной продукцией Google, включая электронную почту Gmail, блокировался в июне 2014 года.

В докладе также упомянуто о майских событиях в Хороге, об обвинениях властей Таджикистана после этих событий в адрес западных стран, пытающихся дестабилизировать обстановку в Таджикистане, и о Александре Содикове, арестованного по обвинению в шпионаже.

Авторы доклада отмечают, что в Горно-Бадахшанской автономной области «наблюдается сильное недоверие центральным властям, особенно после проведения специальной операции в 2012 году в Хороге, приведшей к гибели, по меньшей мере, 22-х людей из числа мирного населения». Мониторинговая группа международной организации «солидарность гражданского сообщества» пришла к выводу, что власти не провели достаточную проверку той спецоперации, и не предоставили точное число её жертв.

Далее в документе отмечается, что после Хорогских событий, представители властей Таджикистана обвинили иностранные государства в попытке дестабилизации обстановки в стране. В том числе председатель ГКНБ Саймумин Ятимов, 19 июня заявил, что иностранные спецслужбы «сотрудничая с преступными элементами», специально настраивают их на борьбу против безопасности Таджикистана.

Депутат парламента Амиркул Азимов выразил беспокойство по поводу целей поездок иностранных дипломатов в Бадахшан, а один его коллега по парламенту вообще предложил упорядочить такие поездки в регион.

Однако апогеем всего этого, по словам авторов доклада, стал арест Александра Содикова докторанта университета Торонто, которого задержали 16 июня в Хороге, как говорят в ГКНБ «во время выполнения задания спецслужбы одной из зарубежных стран». Авторы отмечают, что «дело Содикова» вызвавшее волну международной критики, может стать причиной необоснованных ограничений к доступу к информации и свободы слова, и нанести «сокрушимый удар» по международному сотрудничеству в области науки, и вопросе получения информации о реальных событиях, происходящих в регионе.

Другая проблема, которую авторы отразили в своем докладе о положении прав человека в Таджикистане, касается мероприятий направленных против нравственных преступлений, которые правоохранные органы

провели после выступления главы МВД Рамазона Рахимзода. В первой неделе проведения этих мероприятий, задержали более 500 человек по подозрению в проституции, и троих по подозрению в гомосексуализме. И это притом, что гомосексуализм в Таджикистане не является преступлением.

Однако, когда неправительственные организации указали в своем письме на имя Рамазона Рахимзода, на некоторые незаконные аспекты этого мероприятия, против них в прессе было опубликовано открытое письмо «группы интеллигенции». В свою очередь МВД в ответном письме назвало это мероприятие нужным и законным.

Также отмечается, что в мае в Женеве, Комитет по вопросам социально-экономического и культурного права ООН на предварительном заседании рассмотрел национальный доклад правительства Таджикистана, по поводу хода исполнения Международного договора социально-экономического и культурного права. Проблемы бедности, коррупции, вынужденных переселенцев, мигрантов и лиц с ограниченной ответственностью, были главными вопросами на этом заседании. В мае 2014 года состоялся диалог о правах человека между ЕС и Таджикистаном. ЕС на этом заседании выразил обеспокоенность по поводу случаев насилия и пыток, блокирования интернет сайтов и других видов ограничения свободы слова в Таджикистане.

<http://rus.ozodi.org/content/article/25463512.html>